

我省新增5家全国“枫桥式公安派出所”

累计15个,数量居全国前列

通讯员 陈谊

本报讯 公安部日前决定,命名北京市公安局丰台分局西罗园派出所等100个派出所为全国第三批“枫桥式公安派出所”。其中,我省杭州市公安局萧山区分局钱江世纪城派出所、台州市公安局路桥分局桐

屿派出所、永康市公安局芝英派出所、青田县公安局温溪派出所、宁波市公安局镇海分局招宝山派出所上榜。至此,我省共有15家派出所被评为全国“枫桥式公安派出所”,数量领跑全国。

“枫桥经验”始于浙江,是全国政法战线的一面旗帜。2019年,公安部公布全国

首批“枫桥式公安派出所”。近年来,全省公安机关坚持和发展“枫桥经验”,全面贯彻落实公安部加强新时代公安派出所工作三年行动计划,实施“百所示范、千所提升”工程,使派出所回归预防犯罪、服务群众、参与基层社会治理等主责主业;创新推出“枫桥指数”,建立“枫桥式公安派出所”“枫

桥式交警中队”“枫桥式监管场所”评估标准体系,标准化推进“枫桥式”系列创建和警务室(站)建设。

接下来,全省公安机关将继续坚持和发展新时代“枫桥经验”,真正做到“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”,擦亮新时代“枫桥经验”金名片。

夜查不放松



连日来,台州市公安局椒江区分局巡特警大队联合派出所、刑侦、治安等警种,结合勤廉公安建设,在主要路段设卡夜查,严厉打击各类违法犯罪,有效预防和减少可防性案件的发生。

通讯员 何文斌 摄

(上接1版)

——聚焦服务更大场景,自觉扛起坚持和发展新时代“枫桥经验”的使命担当。要保持战略定力,主动担当作为,把坚持和发展新时代“枫桥经验”放到大平安、大治理格局中来推进,坚持城乡基层一体推进,坚持齐抓共管合力推进,推动新时代“枫桥经验”在浙江更加熠熠生辉。

——聚焦回应更新诉求,着力解决人民群众急难愁盼问题。要坚持问题导向,从源头上预防减少社会矛盾,深化警源、访源、诉源“三源治理”,充分发挥调解的基础性作用,推动把问题解决在一线、矛盾化解在一线、工作落实在一线。

——聚焦凸显更优方式,把矛盾纠纷预防化解工作全面纳入法治轨道。要更加注重运用法治思维和法治方式,全面推开矛盾纠纷化解法治化试点,深入推进信访工作法治化试点,加强矛盾纠纷多元化解地方立法和普法等工作,更好地发挥法治定分止争作用。

——聚焦实现更高效能,提升基层治理现代化水平。要坚持自治、法治、德治、智治相结合,迭代提升“141”基层治理体系,持续深化数字法治改革,注重汇聚治理力量,一体推进源头治理、系统治理、依法治理、综合治理。

——聚焦锻造更强本领,不断筑牢维护国家安全和社会稳定的根基。要坚持大抓基层的鲜明导向,建强基层战斗堡垒,充实基层政法力量,动员基层广泛参与,实现重心下移、力量下沉、保障下倾。

杨青玖在主持会议时强调,各地各部门要认真学习、准确把握本次会议精神,把思想和行动统一到中央和省委决策部署上来,不断增强坚持和发展新时代“枫桥经验”的责任感紧迫感使命感。要对标对表会议明确的目标任务和重点工作,加强研究谋划,细化任务分工,强化督促检查,确保不折不扣落地见效。要更好地运用新时代“枫桥经验”,统筹推进“干部下基层开展信访工作”“三源治理”等制度机制落实,全力预防化解矛盾纠纷,确保社会大局稳定。

会上,绍兴市委书记温暖讲话,省委政法委常务副书记卫中强宣读了关于命名全省新时代“枫桥式工作法”的决定,与会人员观看了新时代“枫桥经验”专题片,省公安厅、宁波市委政法委、湖州市检察院、江山市信访局、诸暨市枫桥镇、杭州市拱墅区司法局长庆司法所、永康市人民法院龙山法庭7家单位作交流发言。会前,与会人员还进行了实地参观。

省委政法委副书记、委员;省委政法委办公会议成员,省政法各单位分管负责同志,省级有关机关单位负责同志;绍兴、诸暨党委政府主要负责同志;各设区市党委政法委书记、常务副书记,政法各单位、信访局主要负责同志;各县(市、区)党委政法委书记参加会议。

本报职业道德监督电话:

0571-85310013

在全省大会上发言,这7家单位有何过人之处?

(上接1版)

今年5月以来,宁波市委政法委围绕中央政法委提出的试点任务,以破解矛盾纠纷化解法治化中的堵点难点痛点问题为突破口,开发运行“全量矛盾纠纷风险研判预警应用”,规范化推进市县乡村4级矛盾纠纷化解平台建设,制定矛盾纠纷化解法治化工作任务清单、分类处置导引、诉前调解流程指引,打造“一站式”解纷平台,构建“全闭环”解纷流程,培育了一批有辨识度和影响力的成果。全市矛盾纠纷化解率98.7%,其中92.5%化解在街镇以下。

作为全国信访工作法治化14个试点单位之一,江山市强化矛盾纠纷源头预防和依法治理,运用法治思维、法治方式解决问题、优化生态,初步探索形成信访预防、受理、办理、监督追责等全流程法治化的“江山模式”。今年全市受理信访事项同比下降38.93%、四级走访同比下降32.37%;万人成讼率44.23,同比下降3.27%。

未成年人是祖国的未来、民族的希望。筑牢未成年人保护的法治防线是司法机关义不容辞的责任。湖州市检察机关应对未成年人犯罪新形势,践行新时代“枫桥经验”,在能动履职中推进未成年人犯罪预防与治理。不仅办好每个案件,最大限度挽救涉罪未成年人,更坚持抓前端、治未病,做好未成年检察工作“最后一公里”,从源头上预防未成年人违法犯罪。近三

年,湖州市未成年人犯罪增幅低于全国30.5个百分点。

聚焦低龄犯罪矫治难题,湖州市检察院推动湖州市委市政府出台全国首个《关于未成年人罪错行为分级矫治的实施意见》,真正落细落实未成年人保护共同责任,全力营造护航青少年儿童健康成长的良好环境。

三

基础不牢,地动山摇。习近平总书记多次强调,基层既是产生利益冲突和社会矛盾的“源头”,也是协调利益关系和疏导社会矛盾的“茬口”。加强预防和化解社会矛盾和问题工作重在基层、难在基层。

作为“枫桥经验”的发源地,诸暨市枫桥镇牢记习近平总书记殷殷嘱托,始终以发源地的自觉,绘就“抓早抓小抓基层、法治德治促自治、共建共享奔共富”的善治场景。

在枫桥,群众历来是治理的主角。这里不仅有全国村级议事协商创新实验试点,有重大事务“三上三下”、日常事务“问议办评”、应急事项“即事即议”“三事分议”工作法,群众能够当家作主;这里的社会组织也是规范化、市场化运作,一个镇社会组织的数量超过360家、人数2.3万人,占常住人口的28%,“人人有责、人人尽责、人人享有”的理念深入人心。

有了矛盾纠纷,这里也有强大的解纷“组合拳”。“信息受理一分流交办一执行处置一综合销号一评价回访”全流程处置闭环机制,可以实现“一般事件就地了、多跨问题联动办、疑难案件提级管”,真正把问题解决在基层、化解在萌芽。近年来,枫桥镇年均受理各类纠纷400余起,调解成功率超99.5%,近5年法庭收案件下降60%。

“枫桥经验”的光芒润泽农村,也普照城市。位于杭州市中心的拱墅区长庆街道,老旧小区多、专业市场多、商务楼宇多,市场经济活跃,矛盾纠纷极易发生。长庆司法所打好多元共治、法治为要、服务为先三张牌,办好群众暖心事,解好百姓忧心结,绘就长宁好“枫”景:基层调解特色品牌“三和交流室”荣获第五届中国青年志愿服务项目大赛金奖,创始人之一潘美华获评全国模范人民调解员;王马快递员驿站入选2022年浙江省首批公民法治素养观测点,并荣获省级“十大最佳实践案例”;辖区6个社区成功创建全国民主法治示范社区2个、省级民主法治社区1个。

交流的是经验,传递的是风采,展现的是态度,许下的是承诺。新的起点,作为发源地和率先实践地的浙江,将把习近平总书记的深情大爱和殷殷嘱托转化为强大动力,奋勇争先,续写新时代“枫桥经验”新“枫”景。